

# GAZETA

## DE TRANSILVANIA.

(КЪ ПРЕАЛАТЪ ВОІЕ).

N<sup>ro</sup> 45.

Brashov, 9. Noembrie.

1842.

### Цара ромънеикъ.

#### ТЪ АМЪ ЧІРВА

Ферманъ лѣ де депзртаре дѣн Домніе а принцъ лѣ Александру Гіка, кѣ леатъ лѣ дела жѣмъ татѣа рамазанъ лѣ 1258, сѣ лѣ чепъ тѣа лѣ Октомврие а нѣа 1842.

„Кътрѣ мѣтрополитъ лѣ а нѣа а лѣ Цзрѣ ромънеицѣ, кътрѣ епископѣ Рѣмникъ лѣ, Бѣзъ шѣ Арцешъ, кътрѣ президентъ аналъ лѣ дѣван, кътрѣ шефѣ департаментъ рѣлор триклор дѣн лѣ нѣтрѣ шѣ а лѣ арцѣтѣцѣ, кѣрѣ а нѣа департаментъ дѣн Домніе а принцъ лѣ Цзрѣ ромънеицѣ (кѣре депзртаре а нѣа лѣ датъ сѣ лѣ фѣкѣт де неа нѣратъ тѣрѣвѣнцѣ.) сѣнт оржандѣицѣ а нѣа рѣгъламент а фѣ кѣмакамѣ принцѣпатъ лѣ Цзрѣ ромънеицѣ; кътрѣ тоцѣ арцѣтѣрѣ дѣванъ лѣ Валахѣи, кътрѣ тоцѣ кѣерѣи чѣи мѣрѣ мѣдѣларѣ а лѣ обѣчѣнѣи шѣ а лѣ ексѣтраординарѣи обѣщѣи а нѣа нѣрѣ, шѣ кътрѣ чѣлѣлѣатѣ мѣ а нѣа сѣмнѣатѣ кѣпетѣнѣи шѣ обѣражѣ мѣренѣи шѣ вѣсерѣчѣи (а нѣа рѣра сѣ нѣнѣре сѣ нѣрѣаскѣ кѣрескѣнѣа).

#### П о р ѣ н к ѣ.

А нѣрѣрѣ кѣ кѣре сѣнт а нѣа рѣчѣнацѣ Домніи Валахѣи шѣ а лѣ Молдавіѣ, а лѣ а нѣа дѣторѣазъ а нѣне а нѣа а нѣрѣре а нѣа рѣ оржандѣилъ шѣ кѣвѣицѣ тоатѣ дѣспозѣицѣ обѣщѣи прѣвѣтоаре лѣ дѣосѣбѣтѣ прѣвѣлѣгѣрѣи шѣ рѣгъламентѣ вѣкѣ шѣ нѣоа, чѣ сѣ лѣ хѣрѣзѣт де кътрѣ сѣзѣицѣи Цошрѣ стрѣмошѣи шѣ стрѣлѣчѣицѣи Цошрѣ прѣрѣмашѣи, лѣкѣвѣиторѣлор а нѣа сѣтор прѣвѣицѣи кѣре сѣнт парѣ дѣн статъ рѣлѣ Ноастрѣ де мошѣнѣре: прѣвѣлѣгѣрѣи шѣ рѣгъламентѣ а нѣа рѣтѣ шѣ статѣорнѣчѣтѣ прѣн трактѣтѣлѣ а нѣа фѣицѣ а нѣкѣтѣ а нѣа дѣосѣбѣтѣ вѣрѣмѣ, а нѣа рѣ аналъта ноастрѣ поартъ кѣ кѣрѣтѣ рѣсѣи, а сѣменѣа сѣнт а нѣа дѣторѣацѣи Домніи Валахѣи шѣ а лѣ Молдавіѣ сѣ фѣ кѣ кѣагарѣ де сѣамъ а нѣ сѣ а нѣа жѣмѣла нѣчѣи одаѣтъ вѣрѣо фѣапътъ сѣ лѣ рѣмарѣ а нѣа прѣвѣиторѣаре зѣселор прѣвѣлѣгѣрѣи шѣ рѣгъламентѣ. Кѣ тоатѣ а нѣсѣтѣа, а а нѣа нѣ

де кѣрѣнѣа лѣ а ноастрѣ кѣношѣицѣ, кѣ а нѣа а нѣа рѣрѣтѣаскѣ ноастрѣ прѣвѣицѣ сѣ лѣ а нѣа цѣцѣат стрѣгѣрѣи шѣ пѣжѣнѣрѣи, а нѣа кѣре сѣ вѣде, кѣ Домнѣа Александрѣ Гіка Воѣводѣа де а нѣа а лѣ Валахѣи ар фѣ а нѣа дѣла о вѣрѣме а нѣа кѣоачѣи о нѣрѣтѣаре кѣре ар доведѣи а сѣа пѣцѣицѣ грѣжъ шѣ стрѣрѣре а нѣа рѣ а нѣа пѣлѣнѣрѣа а нѣа чѣицѣи а нѣа торѣи, шѣ кѣ ар фѣ а нѣа сѣмнѣа де лѣнѣвѣрѣе шѣ де мошѣчѣнѣе лѣа кѣрѣмѣрѣа тѣрѣвѣлор Цзрѣи. А нѣа рѣчѣа шѣ вѣрѣме мѣ а нѣа сѣ зѣсѣа Домнѣа а нѣа арѣпта дѣн парѣтѣи лѣ а ноастрѣ аналътѣ поартъ пѣжѣнѣрѣи арѣтѣтѣоаре, кѣ мѣдѣларѣлѣе о бѣчѣнѣицѣи обѣщѣицѣи а нѣа нѣрѣи сѣ ар фѣ сѣкѣлат а нѣа потрѣицѣи прѣн а нѣа вѣтарѣа шѣ и нѣа рѣчѣлѣе жѣнор кѣерѣи вѣрѣжѣмашѣи а лѣ сѣи, кѣ ар фѣ а нѣа вѣтѣнѣ прѣнѣтрѣо мѣлѣицѣе де пѣрѣи неа дѣвѣзрѣтѣе обѣлѣдѣиторѣлѣе сѣлѣ арѣптѣрѣи, шѣ ар фѣ а нѣа кѣвѣат а нѣа сѣфлѣтѣа сѣ лѣ дѣнѣрѣжѣаре а нѣа рѣ кѣрѣмѣрѣа тѣрѣвѣлор а нѣа кѣрѣдѣицѣатѣе обѣлѣдѣирѣи сѣлѣ.

Шѣ фѣи нѣа кѣ а нѣа рѣ дѣторѣа чѣе пѣне а сѣ нѣа рѣне а нѣа рѣрѣтѣаскѣ ноастрѣ а нѣа грѣжѣре, тоѣ дѣа нѣа не а нѣа и нѣа рѣсѣат фѣоартѣ мѣлѣт лѣа пѣаза а нѣа тоатѣ вѣрѣмеа шѣ а нѣа тоатѣ пѣрѣицѣе и мѣпѣрѣлѣицѣи ноастрѣ, а лѣицѣицѣи фѣе-кѣрѣиа цѣрѣи шѣ а о дѣхѣнѣи лѣкѣвѣиторѣлор лор, шѣ фѣи нѣа кѣ старѣа а нѣа сѣтор лѣкѣрѣрѣи сѣ а флѣз а нѣа вѣдѣрат а нѣа потрѣица а нѣа рѣрѣтѣицѣицѣи ноастрѣ воѣицѣи, прѣа дѣосѣбѣтѣа Шѣкѣ Вѣфѣндѣи, жѣнѣа дѣн рѣчѣалъ рѣлѣ аналътѣи ноастрѣ порѣи шѣ мѣдѣларѣ а лѣ аналътѣ лѣ сѣфат а лѣ арѣптѣцѣи, фѣа трѣмѣс лѣа фѣаца локъ лѣицѣ кѣ а нѣа а дѣицѣ а нѣа рѣчѣицѣа де а сѣ лѣа тѣрѣвѣицѣоасѣ и цѣицѣе а нѣа рѣа а нѣа чѣицѣи прѣчѣицѣи, де а доведѣи а дѣвѣзрѣтѣа старѣа а лѣкѣрѣрѣлор дѣн арѣтѣрѣлѣе чѣе вѣор фѣа чѣе а нѣа жѣнѣоа пѣрѣицѣе, шѣ де а кѣвѣзѣи пѣнѣтрѣ пѣаза лѣицѣицѣи Цзрѣи. А нѣа рѣ и цѣицѣе чѣе а а нѣа нѣа а нѣа сѣт комѣтар, потрѣицѣи кѣ а сѣа а нѣа рѣчѣицѣа, а тѣа дѣла мѣдѣларѣлѣе мѣ а сѣ зѣсѣи а нѣа нѣрѣи, прѣкѣм шѣ дѣла а лѣтѣ пѣрѣоанѣе вѣицѣе а нѣа и цѣицѣатѣе шѣ вѣрѣдѣнѣе де кѣрѣдѣицѣе, Домнѣа а нѣа жѣмѣт тоѣтѣлѣа де а нѣа рѣзѣрѣи шѣ де неоржандѣелѣи, а нѣа потрѣица рѣгъламентѣлор шѣ а тѣмѣицѣлор статѣорнѣчѣтѣе, а тѣа а нѣа окѣрѣмѣрѣа тѣрѣвѣлор фѣианѣицѣалѣ шѣ о сѣтѣ шѣицѣи, кѣа шѣ а нѣа рѣ а лѣ арѣптѣцѣи; прѣкѣм а нѣа потрѣица а лѣтор арѣптѣрѣи и зѣворѣтѣе дѣн хѣ-

рззітеле привілеїврі ші анпротіва кіар а сімпліі оменірі, прекм тоате ачестеа сз а-флаз ащернште ан рапортѣл андрептат домнѣлї ан анѣл трукѣт де кзтре ачѣа адѣнаре ші прекм асеменеа тоате сжнт кѣноскѣте де обще ші с'аѣ доведїт кѣ шїиуцз общеаскз, кз тоуї азкѣиторїї марї ші мїчї аї ампрзртещїї ноастре провинції, аѣ пзтїміт ші аѣ сѣферїт кжт аѣ пѣтѣт недрептзці ші жефѣрїї.

Шї маї впртос ан време че ера тревѣиуцз, ка нѣмітѣл домнѣ сз факз андестѣларе адѣнзрїї пентрѣ пажнерїле арѣтате ші нѣмзрате ан зїсѣл рапорт атїнгзтор де ачесте аѣзѣрїї, сѣѣ зїсѣе дѣсвїновзцеаскз доведїна, кз ачесте желѣрїї с'аѣ фзкѣт фзрз кѣвжнт, прекм сїнгѣр аѣ фост арзтат аналтеї порці, джнѣл нѣ леаѣ лѣат нїчї кѣм ан бзгаре де сѣамз, чї анкз се арзтѣ кз ле неперѣцѣе, не джнд нїчї рзспнѣс нїчї сокотѣалз, шї аша аѣ лзсат тоатз общеа кѣфѣндатз ан ачѣеашї старе де недрептзці ші неодїхнз, аѣ малтратат дїн прїчина ачелор желѣрїї пе челе маї мѣлте дїнтре ансемнѣтоареле персоне але Цзрїї, леаѣ анстрїнат де персонеа са шї леаѣ антѣржтат кѣ тотѣл анпротїва лѣї. —

Антр'ачест кїп нѣ маї рзмзсѣе пентрѣ нїмїні нїчї о сїгѣрануцз. Антр'ѣн кѣвжнт одїхна шї лїнїѣа ачѣшї провинції фѣрз рзсѣрнате ан тоате кїпѣрїле. Антр'ачестз старе а лѣкрѣлор нѣмітѣл домнѣ, ан лок де а рекѣноаще шї де ашї мзртѣрїсї грешалеле салѣ, аѣ сѣзрїїт а зїче, кз ачеле желѣрїї аѣ фост нѣмаї нїще пжрї нзкочїте дїн ѣрз шї пїемз. Пе де алтз парте адѣнаре се декларара, кз есте ан старе де а доведї пажнерїле че леаѣ фост пѣс анїнте, шї гата а сз сѣпнѣе антрѣ ачѣаста ла общеаскз жѣдѣкатз, анкредїнцїнд ачѣаста шї прїн анскрїс дїн партеїа мажорїтзції мзѣлларелор єї. Ачѣаста с'аѣ вззѣт дїн рапортѣрїле атжт ворбале кжт шї анскрїсе че с'аѣ андрептат ла аналта ноастрз поартз де кзтре нѣмітѣл комїсар, кареле кзтре ачестеа аѣ анжѣношїиуцат, кз ан маї мѣлте ржндѣрїї аѣ фост повзцїїт пе нѣмітѣл домн кз кжт ва ста прїн пѣтїуцз сз андрептезе желѣрїле че с'аѣ фост рздікат асѣпрзї, сз деа антр'ачест кїп сѣжршїт ачелор прїгонїрї, ачїї ѣрї шї неѣнїрї речїпроаче, сз добжндѣаскз о вѣнз анцѣлѣере шї амвоїре, шї аша сз кїзѣїаскз мїжлоачеле де рїстаторнїчїреа лїнїшїї полїтїче ан тоатз Цара. Дар ачесте повзцїїрїї аѣ рзмас фзрз нїчї о їсправз, шї домнѣл н'аѣ воїт сз пзрзсѣаскз о пѣртаре аша вреднїкз де осжндз.

Аша дар ан време че карактерѣл чел маї де кзпетенїе ал сѣлжбѣї ѣнѣї домнѣ, шї чѣа дїнтзїѣ а лѣї даторїе есте, де а прївїгеа ан

тот мїнѣтѣл спре а сз пззї лїнїѣа шї фѣрїчїреа атжт де ансемнатз а азкѣиторїлор ампрзртещїї ноастре провинції че ера анкредїнцатз окжрмѣрїї салѣ; шї фїїндкз доведїле де кредїнцз шї де чїнстѣ че ащептам дѣла джнѣл, сз мзрїїнѣск нѣмаї антрѣ амплїнїреа ачѣшїї даторїї, дїн потрївз реѣоа са пѣртаре прїн каре аѣ кзакат зїселе андаторїрїї, де ѣнде аѣ шї їзворжт пажнерїле че сѣѣ рїдікат асѣпрзї; їар антр'алтеле ѣна дїн ѣржчїоаселе лѣї фапте че с'аѣ нѣмзрат ан зїсѣл рапорт, фїїнд реѣоа кредїнцз шї реѣоа антревѣїнцаре пентрѣ каре с'аѣ анвїновзцїт прїн кїпѣл рзспнѣдерїї трїѣтѣлѣї анѣал, а кзрѣїа трїмітере ла аналта ноастрз поартз есте о даторїе де кзтре царз, тоате ачестеа сжнт доведї анвѣдерате, кз аѣ трас спре анпартеїї їнтерес общеїїле фолоасе кззшѣїте Цзрїї прїн реѣлламѣнт.

Анарзжнѣала че аѣ авѣто де а сѣвжршї асеменеа нетребнїчїї. фїїнд кѣ тотѣл анпрїва кредїнцїї шї а чїнстїї, цїнїреа са де акѣм анїнте ан постѣл де домнѣ, аѣ ажѣнѣ а фї песте пѣтїуцз. Кѣ тоате ачестеа, потрївїт аналтеїї ноастре ампрзртещїї дрѣптзції, ар фї тревѣїт маї нїнте де тоате, а се да сѣѣт пѣлїкз жѣдѣкатз нѣмітѣл домнѣ, дар анпрїжѣрзїрїле шї фаптеле арзтате маї сѣс, сжнт де сїнѣшї андестѣле ва сз факз кѣ тотѣл де прїсѣс о асеменеа пѣнерѣ ла калѣ.

Воїнца ноастрз ампрзртеаскз есте дар, ка андатз сз фїе дѣпзртат, ка кѣ ачѣаста сз се кїзѣїаскз мїжлоачеле кѣвїїнчѣоасе спре а сз антоарче Цзрїї а єї лїнїѣе кжт маї анграб. Лѣкрѣрїле ачестеа фїїнд шї де маї нїнте черчетате шї адеверїте потрївїт кѣ трактатѣрїле шї де кзтре кѣртеа ампрзртеаскз а рѣсїїї, солїа дїн константїнопол а ачѣшїї пѣтерї, аѣ ампрзртзшїт формал анналтеїї ноастре порці, кз тревѣїнца де а сз дѣпзрта дїн домнїе нѣмітѣл домнѣ, есте рекѣносѣїтз шї де ачѣа кѣрте де неапзратз. Антр'ачест кїп фїїндкз пзрѣреа шї гжндѣа амжндѣрѣа кѣрцїлор сѣ афаз асѣпра ачѣстѣї пѣнкт антр'аѣна шї ачѣеашї анцѣлѣере, воїнца ноастрз ампрзртеаскз атїнгзтоарѣ де дѣпзртарѣа домнѣлїї, с'аѣ фзкѣт асїмїнѣа кѣносѣїтз офїціал нѣмітеїї солїї рѣсѣшїї.

Де ачѣеа дар, вої че сжнтїцїї прѣзїдѣнт ал аналтѣлѣї дїван канѣл Георгїе Фїлїпѣскѣ, мїнїстрѣл тревїлор дїн лѣжнѣрѣ ворнїк Теодоракѣ вѣкзрѣскѣ, шї мїнїстрѣ ал дрѣптзції ворнїк Мїхалакѣ Корнѣскѣ, шї авїцї дѣнѣз органїкѣл реѣлламѣнт ал провинціїї дрѣптѣл де а фї времѣлнїчѣеїї Каїмакамї аї Баллѣхїїї пжнѣ кжнд се ва нѣмі нѣоѣл домнѣ, шї ва лѣа ан мжнїле салѣ карма облзѣдѣрїї, сжнтїцїї оржндѣїцїї ка нїще Каїмакамї, шї ан пѣтереа ампрзртещїїї ноастре порѣнчїї дате: пентрѣ

ачеаста с'аѣ дат ачест ферман амперзтеск, ка сз бі сз факз кѣноскѣт ші сз бі сз вестеаскѣ челе де маї сѣс, ші с'аѣ тріміс прін Всаад-Савфеа ѣнѣа дін реѣалиї аналтеї ноастрѣ порці, ші антѣѣа драгоман аа амперзтескѣаѣ нострѣ дѣван.

Дѣпз пріїміреа ачестѣї ферман, вецї ангрїжі, ка тотѣодатѣ сз'а даці аневношїнца тѣтѣлор азкѣиторїлор де прін жѣдеце, ораше ші сате, че се афаз ан провинція Баллахїї, ші прін бѣнз ацелечере антре вої сз лѣѣї ан мѣніле боастрѣ окрмѣїреа Цзрїї, сз кемаці ші сз адѣнаці фѣрз антѣрѣїере, ші потрівіт органикѣаѣ регѣламент, обїчнїта общеаска адѣнаре, ші апої сз алкѣтѣїці прїнтр'а єї мїжлочїре ші єкстраордїнара общеаска адѣнаре требѣнчоасз пентрѣ ацечереа Домнѣаѣ. Вецї пѣне тоатѣ сїлїнца а окрмѣїсіне ші а кѣѣта тоатѣ требіле кѣргзтоаре але амперзтѣїї ноастрѣ провинції, фѣрз а вѣ атїнѣ кѣтѣшї де пѣїн де оржнѣїала че єсте статорнїчїтѣ, пѣнз кѣна ноѣа Домн ва лѣа ан мѣніле сале кѣрма облѣдѣїреї. Дѣпзче ва лѣа сѣжршїт ацечереа, вецї грѣві а анфѣїїша аналтеї ноастрѣ порці Арз Махзар, че требѣїе сз і сѣ андрептѣѣе де кѣтрѣ єкстраордїнара общеаска адѣнаре, ші каре ва копрїнде нѣмеле ші калїтѣїїле ачелѣї воер че се ва сокотї вреднїк де Домнїе ші де а фї аліс Домн. Шї тѣ мїтрополїтѣле аа Баллахїї, каре єшї де мѣлтѣ времѣ ѣнѣа дін чїї маї кредїнчосї сѣнѣшї аї аналтеї ноастрѣ порці, кѣноскѣт пентрѣ фрѣмоаселе аневшїрї але дѣхѣдѣї тѣѣ ші а мїнції тале, асемеѣа ші деосевїт деспре ацелечѣнѣа ші пѣтрѣндереа та; ші фїїндкѣ тотѣодатѣ те афлї дѣпз правїлз прѣзїдент спецїал амжнѣѣрора адѣнзрїлор ордїнаре ші єкстраордїнаре, ка ѣнѣа че аї ачесте калїтѣїї, чер дела тїне, сз пѣї ан лѣкраре дѣпз даторїе дїспозїїїле регѣламентаре че кѣрмѣїск ачесте доз адѣнзрїї. Сз перці де грїжз, ка дѣхѣа де ѣрз, сѣѣ де їнтерес, сз нѣ се алѣнїче ан лѣкрареа а лежерїї, ка нѣ дїнтр'ачеаста сз се факз нѣдрептате персоанелор че аѣ дрептѣрї ші дѣстоїнїчїе. Вїї ѣрма антѣкмаї дѣпз ачеаста; вїї антревїїнца а та рѣнз, ші вїї стѣрѣї а се пѣзї поваца ачѣеа че дрептатеа порѣнчѣше пентрѣ ацечереа ан локѣа депзртатѣаѣ Домн, а ѣнѣї персоане кѣвїїнчосе лѣате дін нѣмѣрѣа воерїлор челор маї аневннациї аї Цзрїї, ші аліс дѣпз мѣлїїмеа гласѣрїлор.

Шї вої карїї снїтѣїї єпїскопї а кѣтѣ треле єпархїї, тоці воерїї дїванѣаѣ, ші вої мѣдѣларїїле нѣмїтелор адѣнзрїї, дѣпзче вѣ вецї ацїїїнца дін копрїндереа амперзтѣїїї ноастрѣ порѣнчїї, вецї да времѣлнїчѣше ан мѣніле Каїмакамїлор маї сѣс аневннациї, кѣр-

мѣїреа требілор Цзрїї; ші прѣцїїнда аналта мїлостївїре ші анѣѣраре че рѣвѣрс антрѣ ачест кїп асѣпрѣвѣ, ші асѣпра тѣтѣлор азкѣиторїлор провинції, вецї анѣлца кѣтрѣ чер челе маї фѣрбїнції рѣгѣчѣнїї пентрѣ прѣлѣнцїїреа зїлелор ші а пѣтерїї ноастрѣ, прѣкѣм ші пентрѣ цїнереа анѣлѣнѣг а їмперїѣаѣ нострѣ. Іар ла ачеастѣ ацечере де акѣрѣїа дрѣпт вѣ вѣкѣрѣції пе темѣїѣа органикѣаѣ регѣламент, вецї депзрта фаворѣа ші пѣртїнїїїле персонале, прѣкѣм ші кѣѣтѣа де партїдѣ. Вецї ацече пе ноѣа Домн пе каре ан вом антѣрї, нѣмаї пентрѣ пѣстрареа одїхнїї ші а лїнїїїї тѣтѣлор, дїнтрѣ персоанеле вреднїче, дїстоїнїче, каре вор фї кѣ прїїміреа ші кѣ гласѣрїїле воз тѣтѣлор ші кѣ мѣлїїмеа востѣрїлор; вецї трїміте ла аналта ноастрѣ поартѣ, Арз Махзарѣа вострѣ, че се черѣ антр'адїнс, прін мїжлокѣа облѣдѣїреї времѣлнїче, ші вѣ вецї фѣрї де вѣрї че ѣрмаре ампотрївітоаре амперзтѣїїї ноастрѣ воїнѣе. — — —

Мѣдѣларїї общеїїї адѣнзрїї єкстраордїнаре требѣїе сз се афле ан Бѣкѣрѣїї ла 25. Ноемврїе (нѣ ла 5. прѣкѣм с'аѣ арзтат ан Нрѣа трїкѣт дін грѣшалѣ). Регѣламентѣа цїне, ка общї. адѣнаре єкстраордїнарѣ сз се дескїдѣ ла 61 зїле ан ѣрма оржнѣїреї Каїмакамїлор.

## Австрія.

Маїєстатеа Са к. к. прін прѣаналта хотѣрѣре дін 29. Окт. а. к., к. крѣїскѣаѣ агент ан Цара ромѣнеаскѣ Касїмїр де Тїмонї бїневої аї дѣрѣї крѣчѣа де кавалерїе а ордїнѣаѣ короанїї де фѣр де ал треїїле клас, фѣрз тѣкѣз.

Вїєна, 25. Окт. Де кѣтѣва зїле се афаз ан ачеастѣ кѣпїталѣ Д. колонел рѣсск Дїѣхамел, каре нѣ де мѣлт фѣсїсе трїміс ла Бѣкѣрѣїї. Д. Тїтоф фостѣа сол рѣсск ла поартѣ, сосї пѣла Семон асѣзїї аїчї. Солѣа тѣрчѣск ла кѣртѣа вїєнїї авѣ їерї ла М. Са амперзратѣа о аѣдїїнцѣ деосїїтѣ, антрѣ каре фѣкѣ кѣноскѣтѣ наѣереа прїнѣѣаѣ А. Сале а сѣлтанѣаѣ ші тотѣодатѣ дін прїчїна депзртѣрїї сале де аїчї ашї лѣѣ зїоа вѣнз.

## Chronica.

Рѣгїа. Дела марѣїнї, 25. Окт. С'аѣ зїс маї наїнте кѣ кѣтѣва времѣ, кѣмкѣ дѣспре нїмїчїреа арміїї рѣсїшї ан Черкасїа нѣмаї атѣнчї се поатѣ чїнѣва конвїнѣе деплїн, дакѣ командїрѣа прїмарїѣ аї ачелїїаш ар фї скос дін постѣа сѣѣ. Ачест адеѣѣр с'аѣ доведїт шї маї де кѣржнѣ: Ценїралѣа Грабѣе є депзртат дін постѣа сѣѣ де командїр ан Кавкас, каре ва сз зїкѣ, кѣмкѣ єспѣаїїїа рѣсвоїнїкѣ дін єстїмп с'аѣ перѣѣт де тот. Вред-

нікѣа генерал прѣкъм се спъне, ш'аѣ дат  
ѣа анѣш дімісія; анѣз ачѣста ѣте кѣм ам  
зіче, обічѣла де а ворѣи аша. Ка мѣне ва  
маі аѣа Грабѣе ші воіе а кѣлѣторі ан Цѣрї  
Стрзіне пентрѣ рѣстаторнічїре сѣнѣтѣцїе салѣ  
ші де ар фї варѣ, а'ам антѣланї ла оарїкаре  
ѣзі де але Пѣрманїї. Ан локѣла лѣї Грабѣе  
с'аѣ рѣндѣит ѣнѣраллаїтенантѣла Хѣрко, ѣн  
солдат пѣцїт ші маі ѣхротѣ дѣдат кѣ ѣл-  
тѣлаї мѣнѣнецїї.

— Ан Варшавїа аѣа се пот оамїнії рѣ-  
кѣлїце дїн прїчина іѣтеї кѣлѣторїї а амѣз-  
ратѣлаї дѣпт ла Ст. Петѣрѣѣрг (ші нѣ ла  
Бѣрлін). Поате фї, кѣ прѣкъм се спънеа, М.  
С. аѣѣсе ші нїѣе фрїѣрї ѣшоѣре прїчинѣте  
прїн рѣчѣалѣ де плодіе ла манѣврѣ аѣарѣ; дар  
адѣѣрѣла се ѣде а фї іѣтеа снїмѣаре а лѣ-  
крѣрїлор ан Орїент, анкѣт адѣкѣ поарта се  
маі опїнті одатѣ а се фѣче неатѣрнатѣ де  
кѣтрѣ ѣвропа ші анѣміт де кѣтрѣ Рѣсіа (?)  
— Німічїреа трактатѣлаї де Картеа ан-  
тре Рѣсіа ші Рѣсіа, поате аѣеа рѣзѣлатѣтелѣ  
чѣе маі неаѣептатѣ.

**БРИТАНІА МАРѢ.** Архіаѣна Фрїдерїк ал  
Іѣстрїїѣ, дѣспѣре акѣрѣї кѣлѣторїе ан Брїтанїа  
маі де кѣрѣнд с'аѣ фѣкѣт нїѣе ѣѣї фалѣе  
(пентрѣ о ненорочїре кѣ корабїа), кѣлѣторѣе  
акѣм прїн Скоціа ші ѣ прїїміт прѣтѣтїнаїні  
кѣ фоарте мѣлатѣ чїнѣта.

## Рѣшіа, Іззѣт ші Поарта.

Кѣдѣрѣа лѣї Іззѣт Мѣхѣмед Паша, ал а-  
чѣстѣї дѣшман анѣѣршѣнат ал крїшїнілор,  
аѣ дѣѣептат ла мѣлатѣ пѣрѣї нѣдѣждаѣ, кѣм-  
кѣ поарта де ачї анколо ва ѣрма о ноаѣ  
сістѣмѣ де стѣпнїре, карѣ сѣ поатѣ нѣне  
капет ла слаба старе а лѣкрѣрїлор ан Орїент.  
Анѣз пентрѣ Тѣрчіа сѣнт нѣмаї доаѣ сі-  
ѣтѣме: Рѣшіа ші Іззѣт сѣнт рѣпрѣзѣнтанцїї  
ачѣлорашї. Фїндѣк стареа де акѣм, дїн  
сіне анѣш нїчї де кѣм нѣ аз кѣзѣшіе пен-  
трѣ о маі анѣлаѣнѣтѣ статорнічїре, амндої  
ачѣї ѣзрѣацї се сілірѣ пе кѣї ампротїбітоѣ-  
ре а аѣнѣе ла ачѣлаш скоп де антеміѣре.  
ѣнѣла воїа а ананїта кѣтрѣ аѣѣзѣмїнѣтелѣ,  
прїн а кѣрор аѣѣторїѣ ѣде кѣ анѣѣла крѣ-  
шїнѣск с'аѣ фѣкѣт марѣ, пѣтернїк, богат ан-  
трекнѣд департе патрїа са, чѣлалалт ан-  
дѣрѣпт ла прїнчїпїїле, дѣпѣ карѣ ѣн шїр де  
домнїторї пѣтернїчї дѣла Сѣлтанѣла Орѣан  
пѣнѣ ла Сѣлїман лѣїїѣторїѣла домнїрѣ ан  
рѣѣѣрїт кѣ ѣрѣїнѣцѣ ші норочїре. Пе тоа-  
тѣ антѣмплаѣреа Рѣшіа ѣсте чѣл маі кѣлѣтї-  
ѣат ѣзрѣат де стѣт анѣокома дѣпѣ анѣѣлѣ-  
ѣла ѣвропан, дїн тоцї кѣцї аѣ аѣѣт пѣнѣ  
акѣм Тѣрчіа, ші ѣсте де конѣтїміт, кѣмкѣ

ачѣст зїаїторїѣ чїнѣтїт шї зѣлот н'аѣ лѣѣрѣт  
пе анѣнѣ тарѣлѣ, дар нїсѣѣтѣїѣла дѣѣмѣторїѣ  
Махѣмѣд. Нѣмаї ѣн гѣѣерн чѣл пѣцїн ан а-  
ѣарѣ тарѣ пѣтеа анѣрѣпрїнде анѣѣата дѣ-  
кларациѣ а дѣсробїреї сѣпѣшїлор крѣшїнѣцїї;  
дїн протїѣѣ ан моментѣла чѣлї маї марѣ  
сѣлѣїчѣнї хатїшїрїѣла де Гїлѣханѣ нѣ се пѣ-  
теа антїнде пѣсте зїаѣрїлѣ стѣрїѣлаї, фѣрѣ  
ка сѣ нѣ дїѣепте о ѣїе немѣлѣѣміре ла з-  
чѣїа, карїї пѣнѣ акѣма домнїреа моѣлїмілор  
пѣсте крѣшїнї аѣ аѣѣто де порѣнкѣ а крѣдїт-  
цїї шї де макїмѣ а стѣпнїрїї шї іѣрѣѣ фѣ-  
рѣ а нѣ проаѣче ампротїѣре шї не'нѣрѣнарѣ  
ла крѣшїнїї анѣѣацї шї ѣатѣокорїцї ан ѣреме  
де трѣї сѣѣте анї. Ачѣстѣа анѣз рѣмасїрѣѣ  
ѣорѣе, чѣа маї марѣ фапѣѣ а лѣї Рѣшіа фѣрѣ  
андоїалѣ ѣра анѣѣркарѣа де а рїдїка ѣнїтѣ-  
рїлѣ стѣтѣлаї дѣдѣрѣнтѣла пентрѣ сокотїала  
ачѣлѣїаш, прїн карѣ трѣѣѣїа сѣ крѣаскѣ нѣнѣ-  
маї пентрѣ гѣѣерн ѣн андоїт ѣнїт, чї шї  
пентрѣ дѣжнїчї о неѣѣскрїсѣ ѣшѣрѣре.

(Ка ѣрма.)

## ДЕ ШІѢТ.

Дїн ѣѣкѣрѣшїї. Д. маїор Лѣкѣшїан,  
не чїї дої мѣнѣї аї сѣї Моаша шї Грокодїш  
амндої ан ѣѣлѣѣла Сѣкѣїенї, кѣѣрѣѣ аї  
да кѣ аѣенѣѣ. Кїїторїї де аї аѣенѣа, сѣ се  
анѣѣлѣаѣѣ маї де анѣоанѣ нѣ Д. прїпрїѣтарїѣ  
с'аѣ кѣ комїтарїї.

## АНШІНЦАРЕ.

Сѣ фѣче де цїре тѣтѣрор, кѣмкѣ кѣсѣлѣ  
рѣпосатѣлаї Іліѣ Цѣркѣ дїн сѣтѣла ѣѣрнатѣ  
кѣсе фоарте ѣѣне де зѣа кѣ гѣрѣдѣрї, шоп  
пентрѣ карѣ, кѣ гѣрѣдїнѣ, маї аѣѣна шї алѣѣ  
гѣрѣдїнѣ тот ан ѣѣрнатѣ пе дѣал, трѣѣѣе сѣ  
се ѣнѣѣѣ дѣпѣ хотѣѣрѣреа ѣѣдѣкѣцїї, пентрѣ-  
кѣ проѣѣѣла чѣ аѣ кѣрѣ пентрѣ мошїїле ачѣстѣа  
ш'аѣ лѣат сѣѣршїт. Аша дарѣ кѣмпѣрѣѣторїї  
сѣ поѣѣѣаїкѣ ан  $\frac{13}{1}$ , ан  $\frac{20}{8}$ , шї ан  $\frac{26}{14}$   
але лѣнї ачѣѣїа Ноемѣрїе а. к. ла лїцїтациїїле  
чѣ сѣ ѣор фѣче де ноѣ аколо пе лок кѣ а-  
тѣта маї ѣѣртоѣ, кѣчї де нѣ сѣ ѣа аѣла  
нїчї ѣн кѣмпѣрѣѣторїѣ ла лїцїтациїїле ачѣстѣа  
нїчї ла ан жос іскѣлїѣла де нѣ сѣ ѣор а-  
рѣта нїменѣа, ѣа кѣѣта сѣ се дѣа ачѣстѣа  
мошїї ла крѣдїторїї чїї анѣѣїнѣѣацї анлоѣ  
де ѣанї.

ѣрашов, ан 3. Номѣрїе 1842.

МАТІАѢ ЛАССѢА,

сѣнатор шї прѣѣш ла доміналѣфорѣм: